

И МОРЕ, И МУЗЫКА

Всякий раз, когда мы вспоминаем имя великого русского композитора Н. А. Римского-Корсакова, 130-летие со дня рождения которого мы отмечаем в эти дни, нам слышится его прекрасная музыка. Но не все, вероятно, знают, что он был моряком, и потомственным моряком: его предки начали службу на флоте еще в петровские времена. Сам Николай Андреевич окончил Морской кадетский корпус.

Род его семье музыка была также естественна и привычна, как умение читать и писать. Мать, отец и старший брат Венин Андреевич, много лет командовавший кораблями, были очень музыкальны, могли играть с листа любые фортепианные пьесы. Эта любовь к музыке передалась и маленькому Николаю. Однако музыка была лишь отдыхом, развлечением, а главным считалось море, служба на флоте. Поэтому после окончания учебы в корпусе гардемарин Николай Римский-Корсаков, уже занимавшийся музыкой, все же уходит на клипере «Алмаз» в кругосветное плавание. За три года он посетил порты Германии, Англии, Соединенных Штатов, Бразилии, Испании, Франции, Италии, Португалии, Норвегии. Дважды пересекал экватор, любовался красотами южных морей.

Яркие картины морской стихии, то спокойной и ласковой, то разъяренной и волнующейся, навсегда сохранились у него в памяти и позднее нашли отражение в произведениях.

Служба на флоте сыграла роль и в судьбе оперы «Псковитянка», посвященной эпохе Ивана Грозного. В 1871 году моряк-композитор заканчивает ее первую редакцию. Но в те годы нельзя было изображать на сцене царственных особ. И «Псковитянка» вряд ли увидела бы свет рампы, не вмешайся в дело... морское ведомство. Прослушав у себя дома оперу в исполнении автора, морской министр доложил о ней великому князю Константину Константиновичу, генерал-адмиралу, верховному покровителю флота российского. Тот дал «царского разрешения на постановку оперы.

Имя Н. А. Римского-Корсакова в наши дни носит не только Ленинградская консерватория, в которой он 37 лет преподавал, но и проходящий неподалеку проспект, где в старинном здании, сохранившемся до наших дней, некогда размещался гвардейский морской экипаж.

22 МАРТ 1974

СЕЧЕРНИЙ ЛЕНИНГРАД
г. Ленинград

А. ИВАНОВ,
капитан II ранга запаса